
تست نوار قلب عنوان آزمون :

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟1
«در قلب انسان، نقطهٔ ....... از نظر وضعیت دریچهٔ سینی به نقطهٔ ....... شباهت و از نظر وضعیت دریچهٔ دهلیزی بطنی با

نقطهٔ ....... تفاوت دارد.»

1 B -  D -  A2 C -  B -  A3 C -  D -  B4 D -  A -  B

چند مورد، درباره شبکهٔ هادی قلب یک فرد سالم درست است؟2
 جریان الکتریکی از طریق سه مسیر بین گرهی، به گره دهلیزی بطنی منتقل می شود.

 جریان الکتریکی در نهایت توسط تارهای عضلانی تخصص یافته به نوک قلب هدایت می شود.
 دسته تارهای تخصص یافته وارد شده به دهلیز چپ، ابتدا در سراسر دیوارهٔ این بخش گسترش می یابد.

 دسته تارهای ماهیچه ای تخصص یافته، بلافاصله پس از گره دهلیزی - بطنی به دو شاخه تقسیم می شود.

یک4دو3سه2چهار1

کدام مورد، برای تکمیمل عبارت زیر مناسب است؟3
«قلب در نقطهٔ ....... از نظر وضعیت دریچهٔ سینی به نقطهٔ ....... شباهت و از نظر وضعیت دریچهٔ دهلیزی بطنی با نقطهٔ

....... تفاوت دارد.»

1 A -  B -  D2 B -  D -  C3 C -  A -  B4 C -  D -  A

کدام عبارت، درباره شبکهٔ هادی قلب یک فرد سالم نادرست است؟4

دسته تارهای تخصص یافتهٔ دهلیزی، ابتدا در سراسر دیوارهٔ دهلیز گسترش می یابد.1

جریان الکتریکی از طریق سه مسیر بین گرهی، به گره دهلیزی بطنی منتقل می شود.2

دسته تارهای ماهیچه ای تخصص یافته، پس از گره دهلیزی بطنی به دو شاخه تقسیم می شود.3

جریان الکتریکی توسط یک دسته تار عضلانی تخصص یافته از گره سینوسی دهلیزی به دهلیز چپ هدایت4
می شود.

⦁
⦁
⦁
⦁
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در ارتباط با قلب انسان، چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟5
«در هر زمانی که دریچه های سینی ....... همانند هر زمانی که دریچه های دولختی و سه لختی، ....... به طور حتم .......»

الف) بازند - بازند - خون وارد دهلیزها می شود.
ب) بازند - بسته اند - فشارخون بطن ها در حد پائینی قرار دارد.

ج) بسته اند - بازند - خون به درون بطن ها وارد می شود.
د) بسته اند - بسته اند - دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

به طور معمول در ارتباط با قلب انسان، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟6
«در هر زمانی که دریچه های سینی ....... ند / اند، همانند هر زمانی که دریچه های دولختی و سه لختی ....... ند / اند، به

طور حتم ....... .»
الف) بسته - بسته - خون وارد دهلیزها می شود.

ب) بسته - باز - خون به درون بطن ها وارد می شود.
ج) باز - باز - دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.
د) باز - بسته - فشارخون بطن ها در حد پائینی قرار دارد.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

کدام یک از موارد زیر به درستی بیان شده است؟7

، با بسته شدن دریچه های دولختی و سه لختی، صدای دوم قلب شنیده می شود.1 در بخش 

، خون از طریق سیاهرگ ها وارد دهلیزها می شود.2 در بخش 

در بخش  همانند بخش  خون وارد دهلیزها می شود.3

، مانعی برای ورود خون به بطن ها وجود دارد.4 در بخش  برخلاف بخش 

در هر دوره کار قلب یک فرد سالم،  به مدت .......8

 ثانیه، برای ورود خون به بطن راست مانعی وجود دارد.1

 ثانیه، خون از دهلیزها به بطن ها وارد می شود.2

 ثانیه، مانعی برای ورود خون به دهلیزها وجود ندارد.3

 ثانیه، به هر چهار حفره ی قلب خون وارد میشود.4

B

C

AD

BC

۰/۴

۰/۷

۰/۸

۰/۵
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در مورد قلب انسان، کدام یک از موارد زیر به نادرستی بیان شده است؟9

در طرف چپ قلب انسان، ۴  سیاهرگ ششی وجود دارد.1

به مدت ۸ /۰  ثانیه خون به دهلیزها می ریزد.2

صرف نظر از رگ های کرونری، در طرف راست قلب انسان، ۳  رگ وجود دارد.3

به مدت ۴ /۰  ثانیه خون از دهلیزها به بطن ها وارد می شود.4

چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟10
الف) به مدت  ثانیه خون وارد دهلیزها می شود.                        ب) به مدت  ثانیه دریچه دولختی باز است.

ج) فقط به مدت  ثانیه دیچه سه لختی بسته است.                        د) تنها به مدت  ثانیه دریچه های سینی باز
هستند.

1 ۳2۱3 ۴4 ۲

با توجه به منحنی الکتروکاردیوگرام (نوار قلب) زیر، کدام گزینه نادرست است؟11

شروع دیاستول بطن هم زمان با ثبت بخش  است1

در بخش  گره دهلیزی - بطنی تحریک شده است.2

صدای اول قلب در زمانی شنیده می شود که بخش  در حال ثبت است.3

حداکثر فشارخون در  آئورت در فاصله ی زمانی بخش های  و  دیده می شود.4

12. ....... ، B .......  A در

همانند - دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.2همانند - دریچه های دولختی و سه لختی باز هستند.1

برخلاف - دریچه های سرخرگی باز هستند.4برخلاف - بطن ها در حال پر شدن هستند.3

در یک ضربان قلب، مدت زمانی که خون به بطن راست وارد می شود با مدت زمان ....... برابر است.13

باز بودن دریچهٔ سینی  آئورت2استراحت دهلیزها                        1

استراحت عمومی قلب4باز بودن دریچه دولختی                        3

۰/۷۰/۵
۰⁄١۰/۳
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نسبت زمان استراحت بطن ها به زمان پر شدن دهلیزها چقدر است؟14

1234

کدام گزینه در ارتباط با گره دهلیزی - بطنی درست است؟15

انتقال پیام از این گره به بطن ها، موجب انقباض  آن ها از بالا به سمت پایین می شود.1

این گره در دیوارهٔ پشتی دهلیز چپ و در نزدیکی منفذ بزرگ سیاهرگ زیرین قرار دارد.2

فرستادن پیام از این گره به درون بطن بدون فاصلهٔ زمانی انجام می شود.3

انتقال پیام الکتریکی از دهلیزها به بطن ها توسط این گره انجام میشود.4

کدام گزینه در مورد بخش علامت گذاری شده در شکل مقابل نادرست است؟16

خون از بطن ها وارد مسیر ششی و عمومی می شود.2  خون از دهلیزها وارد بطن ها می شود.1

دریچه های دهلیزی - بطنی بسته هستند.4دهلیزها در حال دیاستول هستند.3

چند مورد در ارتباط با شبکهٔ هادی قلب انسان درست است؟17
الف) انتشار تحریک بین یاخته های ماهیچه ای دهلیزها، از طریق صفحات بینابینی انجام می شود.

ب) انتشار تحریک از یاختهٔ ماهیچه ای دهلیز به ماهیچهٔ بطن، فقط از طریق شبکهٔ هادی قلب انجام می شود..
ج) جریان الکتریکی ایجاد شده در گره سینوسی دهلیزی، توسط یاخته های ماهیچه ای به گره دوم می رسد.

صفر۳4 ۲3 ۱2 1

در نقطهٔ «الف» از الکتروکاردیوگرام روبه رو، .......18

مانعی برای ورود خون به بطن چپ وجود دارد.1

دهلیزها با انقباض خود دریچه های دولختی و سه لختی را باز کرده اند.2

همهٔ حفرات قلب در حال استراحت می باشند.3

دریچه های دهلیزی بطنی، باز و دریچه های سینی، بسته می باشند.4

۴
۷

۴
۵

۵
۷

۵
۵
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فاصلهٔ بین صدای دوم تا اول قلب چند ثانیه طول می کشد؟19

1 ۰/ ۱2۰/ ۳3 ۰/ ۴4 ۰/ ۵

کدام گزینه نمی تواند عبارت زیر را به درستی کامل کند؟20
«سیستول بطن ها در فرد طبیعی .......»

هم زمان با دیاستول دهلیزها است.1

حدوداً سه برابر زمان سیستول دهلیزها طول می کشد.2

هم زمان با بسته شدن دریچه های دهلیزی - بطنی  آغاز می شود.3

سبب بسته شدن دریچه های دهلیزی - بطنی می شود.4

در فرد سالم زمانی که دریچه های دهلیزی - بطنی ....... می باشند .......21

باز - خون از طریق بطن ها وارد دهلیزها می شود.1

بسته - دهلیز چپ برخلاف دهلیز راست توسط دو سیاهرگ ششی پر از خون می شود.2

باز - خون از طریق بطن ها وارد سرخرگ ها می شود.3

بسته - فشار خون درون حفرات دهلیزی بالا می رود.4

برون ده بطن چپ در دقیقه مساوی است با:22

1ٰ

2

3                                                  ( ۲

4

کدام نادرست است؟ «فاصله ی زمانی ....................»23

صدای اول قلب تا صدای دوم قلب، ۳ /۰  ثانیه است.1

که خون وارد بطن ها می شود، ۵ /۰  ثانیه است.2

که دریچه های سینی شکل بسته اند، ۵ /۰  ثانیه است.3

که دهلیزها از سیاهرگ خون دریافت می کنند، ۴ /۰  ثانیه است.4

در یک فرد سالم، در فاصله ی زمانی شروع صدای اول قلب تا خاتمه ی صدای دوم، کدام اتفاق روی می دهد؟24

ثبت موج Q R S  در نوار قلب2انقباض دو دهلیز راست و چپ1

انتشار پیام الکتریکی از گره پیشاهنگ به گره  دوم4ثبت موج T  در منحنی الکتروکاردیوگرام3

۶۰× ×۷۰
۸

١۰

×۷۰۶۰
۰/۸

۶۰× ×۷۵۸

١۰

×۷۵
۰/۸
۶۰
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در یک فرد سالم، در فاصله ی زمانی شروع صدای اول قلب تا خاتمه ی صدای دوم، کدام اتفاق روی نمی دهد؟25

ثبت موج T  در منحنی الکتروکاردیوگرام2افزایش فشارخون در سرخرگ ششی1

ثبت موج P  در نوار قلب4کاهش فشارخود درون بطن ها3

در نوار قلب مقابل و برای یک فرد سالم، علامت سؤال (؟) محلی را نشان می دهد که ....... هستند.26

دریچه های سینی بسته2دریچه های دهلیزی - بطنی بسته1

دریچه های سینی باز4بطن ها در حال انقباض3

بلافاصله پس از شنیدن صدای دوم قلب در یک فرد سالم ...........27

دریچه های دهلیزی - بطنی بسته می شوند.2دریچه های سینی شکل بسته می شوند.1

دهلیزها به حال انقباض در می  آیند.4مقداری خون درون بطن ها تجمع می یابد.3

زمان کدام یک، طولانی تر است؟28

دیاستول دهلیزها2فاصله بین صدای اول تا دوم قلب1

دیاستول بطن ها4فاصله بین صدای دوم تا اول قلب3

در نقطه ای از منحنی زیر که با علامت سؤال نشان داده شده ............29

خون وارد بطن ها نمی شود.2دهلیزها در حال انقباض به سر می برند.1

همه ی دریچه های قلبی و سینی باز هستند.4همه ی حفره های قلب در حال استراحت هستند.3
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با توجه به منحنی زیر، در نقطه ی  A  برخلاف ...............30

C ، صدایی طولانی تر و بم تر از صدای دوم قلب شنیده می شود.1

D ، سلول های مخطط و منشعب بطنی در حالت استراحت میباشند.2

B ، جریان الکتریکی به شبکه ی  گرهی دیواره ی میوکارد بطن ها منتشر می شود.3

E ، جریان الکتریکی از گره سینوسی - دهلیزی به تارهای ماهیچه ی دهلیزی سرایت می کند.4

با توجه به منحنی زیر، کدام عبارت درست است؟31

در نقطه ی B  برخلاف C  ، صدایی طولانی تر و بم تر از صدای دوم قلب شنیده می شود.1

در نقطه ی D  همانند A  ، سلول های مخطط و منشعب بطنی در حالت استراحت می باشند.2

در نقطه ی C  همانند B  ، جریان الکتریکی از سلول های دهلیزها به گره دوم منتقل می گردد.3

  در نقطه ی A  همانند B  ، جریان الکتریکی به شبکه ی گرهی دیواره ی ماهیچه ای بطن ها منتشر می شود.4

در نوار قلب زمان موج P  کدام است؟32

کمی بعد از انقباض بطن ها1

کمی قبل از استراحت عمومی2

موقع انتشار پیام الکتریکی از گره ضربان ساز به یاخته های ماهیچه ای دهلیزها3

به هنگام استراحت رفتن بطن ها4

کدام عبارت درمورد قلب انسانی سالم و بالغ به درستی بیان شده است؟33

زایش تحریکات طبیعی قلب در سرتاسر بافت گرهی صورت می گیرد.1

انتشار تحریک از دهلیزها به بطن ها، فقط از طریق بافت گرهی ممکن است.2

گره دوم بزرگتر از گره اول است و به وسیله ی رشته هایی از بافت گرهی به یکدیگر مربوطند.3

گره دوم شروع کننده ی تکانه های قلبی است.4
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در انسان، رشته های ماهیچه ای که در نوک بطن ها قرار دارند و برای انتقال پیام الکتریکی اختصاصی شده اند، نمی توانند34
.................

سبب انقباض هم زمان سلول های هر دو بطن شوند.1

سبب انقباض همه ی تارهای ماهیچه ای قلب شوند.2

در باز شدن دریچه های سرخرگی نقش داشته باشند.3

تحت تأثیر دستگاه عصبی خودمختار، فعالیت خود را تغییر دهند.4

در نقطه ای از منحنی روبه رو که با علامت سؤال مشخص گردیده، ............35

بطن ها جهت انقباض  آماده می شوند.1

همه ی حفرات قلب در حال استراحت می باشند.2

مانعی برای ورود خون به بطن چپ وجود دارد.3

دریچه های دهلیزی - بطنی، باز و دریچه های سرخرگی، بسته می باشند.4

در نقطه ای از منحنی زیر که با علامت سؤال مشخص گردیده، ..........36

همه ی حفرات قلب در حال استراحت می باشند.2دهلیزها خود را برای انقباض  آماده می کنند.1

مانعی برای خروج خون از بطن چپ وجود دارد.4مانعی برای خروج خون از دهلیز راست وجود دارد.3

در چرخه ی ضربان قلب طبیعی، دریچه ی سینی ششی چه زمانی باز می شود؟37

دیاستول دهلیزها4سیستول دهلیزها3دیاستول بطن ها2سیستول بطن ها1

صدای دوم قلب مربوط به کدام مرحله است و در چه زمانی از نوار قلب شنیده می شود؟38

سیستول بطن ها- کمی بعد از موج 2دیاستول بطن ها- کمی بعد از موج 1

سیستول بطن ها- کمی قبل از موج 4دیاستول بطن ها- کمی قبل از موج 3

TS

TS
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در یک فرد، سالم با عملکرد طبیعی قلب.......... .39

در طول دیاستول بطنی، دریچه های سینی باز هستند.1

در طول سیستول بطنی، مقداری خون در دهلیزها جمع می شود.2

در ابتدای دیاستول بطنی، دریچه های دهلیزی - بطنی بسته می شوند.3

در ابتدای سیستول بطنی، فشار خون دهلیزها و بطن ها به طور ناگهانی افزایش می یابد.4

بلافاصله پس از شنیدن صدای اول قلب در یک فرد سالم، ..........40

دریچه های دهلیزی - بطنی بسته می شوند.2دریچه های سینی بسته می شوند.1

فشار خون در بطن ها شدیداً افت می کند.4خون در دهلیزها جمع می شود.3

در زمانی که با گوشی صدای دوم قلب انسانی سالم شنیده می شود، بلافاصله.....41

مقدار خون بطن ها افزایش می یابد.2دریچه های سینی بسته می شوند.1

دهلیزها شروع به انقباض می نمایند.4دریچه های دهلیزی - بطنی بسته می شوند.3

چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟42
«در یک فرد سالم، در فاصله زمانی بسته شدن دریچهٔ دولختی تا بسته شدن دریچهٔ ابتدای  آئورت، .......»

 فشارخون درون بطن ها کاهش می یابد.
 فشارخون در سرخرگ  آئورت افزایش می یابد.

 موج T  به طور کامل در نوار قلب ثبت می شود.
 موج P  جریان الکتریکی چرخهٔ بعدی، در نوار قلب ثبت می شود.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

کدام گزینه برای کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟43
«در مرحله ای از چرخهٔ قلبی که خون بدون صرف انرژی وارد بطن ها می شود، ....... مرحله ای که خون با صرف انرژی از

دهلیزها خارج می شود، .......»

همانند - بطن ها به طور کامل پر از خون هستند.2برخلاف - در زمان بسیار کوتاه تری انجام می شود.1

همانند - دریچهٔ سینی ابتدای سرخرگ ها بسته اند.4برخلاف - دریچه های دو و سه لختی باز هستند.3

در یک فرد سالم، در کدام مرحله از چرخهٔ قلب، بطن ها کم ترین مقدار خون را دارند؟44

همزمان با انقباض دهلیزها2کمی قبل از استراحت عمومی قلب1

در زمان استراحت عمومی قلب4کمی قبل از انقباض بطن ها3

کدام گزینه دربارهٔ نوار قلب در انسان سالم، درست است؟45

در قلهٔ موج P  دریچه های دولختی و سه لختی باز می شوند.1

همزمان با  آغاز ثبت موج T ، دریچه های سینی بسته اند.2

همزمان با  آغاز ثبت موج Q R S  دریچهٔ دولختی بسته است.3

، دریچه های سینی بازند.4 همزمان با ثبت نقطهٔ S  از موج 

⦁
⦁
⦁
⦁

QRS
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟46
«شنیده شدن صدای ....... قلب ....... است.»

پوم - مربوط به شروع انقباض بطن های قلب1

پوم - با بسته شدن دریچه های سینی ابتدای سرخرگ ها، همراه2

تاک - با شروع استراحت عمومی قلب همراه3

تاک - مربوط به برگشت خون از سرخرگ های  آئورت و ششی به قلب4

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی بیان کرده است؟47
«شکل زیر الکتروکاردیوگرافی یک مرد ۲ ۲  ساله سالم و بالغ را نشان می دهد. در نقطهٔ ....... نقطهٔ .......»

، کوچک ترین دریچهٔ قلبی در حالت باز قرار دارد.1 B  برخلاف - 

، بزرگ ترین دریچهٔ قلبی در حالت باز قرار دارد.2 A  همانند - 

، جلویی ترین دریچهٔ قلبی در حالت باز قرار دارد.3 C  برخلاف - 

، پایین ترین دریچهٔ قلبی در حالت بسته قرار دارد.4 D  همانند - 

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟48
«قلب در نقطه ............ از نظر وضعیت دریچه دهلیزی بطنی با نقطه ی ............ تفاوت و از نظر وضعیت دریچه سینی به

نقطه ی  ............ شباهت دارد.»

1234

چند مورد، عبارت زیر را به صورت درست کامل می کند؟49
«همزمان با شروع .......»

 ثبت موج T  در نوار قلب، انقباض بطن ها پایان یافته است.
 ثبت موج Q R S  در نوار قلب، دریچه های ابتدای سرخرگ ها باز هستند.

 استراحت بطن ها، دریچه های دولختی و سه لختی باز می شوند.
 انقباض بطن ها، خون از طریق سرخرگ ها به همهٔ قسمت های بدن ارسال می شود.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

C

C

D

B

H − G − EE − G − FH − F − GF − E − H

⦁
⦁
⦁
⦁
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، کمتر از نقطه ی ............ است.50 با توجه به منحنی زیر، می توان بیان داشت که ............ در هنگام ثبت نقطه ی 

فشار خون در ریز دریچه های سینی ابتدای سرخرگ ها - 1

فشار خون در روی دریچه های دولختی و سه لختی - 2

تعداد دریچه های باز قلب - 3

حجم خون بطن ها - 4

کدام گزینه جمله زیر را به درستی کامل می کند؟51
«در قلب انسان سالم، با شروع ........... بطن ها همانند شروع ............ دهلیزها .............»

استراحت - استراحت - نیمی از دریچه های قلبی بسته می شوند.1

انقباض - انقباض - فشار خون درون سرخرگ  آئورت رو به افزایش است.2

استراحت - انقباض - خون از سیاهرگ کرونری وارد دهلیز چپ می شود.3

انقباض - استراحت - مانعی برای خروج خون از سیاهرگ های ششی وجود دارد.4

ترتیب فعالیت اجزای مختلف قلب انسان بالغ و سالم، برای انجام انقباض بطن ها، کدام است؟ (به ترتیب از راست به52
چپ)

الف) گره ی دهلیزی - بطنی
ب) میوکارد دهلیزها

ج) رشته های ماهیچه ای در بطن ها که فاقد خاصیت انقباض ذاتی هستند.
د) گره  ی سینوسی - دهلیزی

هـ) رشته های ماهیچه ای در نوکِ بطن ها که انقباض ضعیفی دارند.

الف - ج - هـ - د4الف- ب - د - ج - هـ3د - ب- الف - هـ - ج2د - الف - هـ - ج1

در ارتباط با قلب یک انسان سالم و بالغ، کدام گزینه صحیح است؟53

قبل از هر زمانی که هر چهار دریچهٔ قلب بسته هستند، انتقال پیام الکتریکی در شبکهٔ هادی بطن ها مشاهده1
نمی شود.

همزمان با  آغاز ایجاد پیام الکتریکی در گره پیشاهنگ، ورود خون به بطن ها در پی انقباض دهلیزها، قابل انتظار2
می باشد.

در هر زمانی که دو دریچهٔ بزرگتر قلب باز هستند، امکان مشاهدهٔ انقباض در یاخته های تک و دو هسته ای قلب3
وجود ندارد.

بلافاصله پس از رسیدن پیام الکتریکی به گره کوچک تر شبکهٔ هادی، این پیام به شبکهٔ هادی دیوارهٔ بطن ها منتقل4
نمی شود.

B

C

C

D

D
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کدام رابطه درست است؟54

1

2

3

4

چند مورد در ارتباط با شبکه هادی قلب صحیح است؟55
الف- بزرگ ترین گره  آن در مجاورت دریچه سینی ششی است.

ب- بلافاصله پس از گره دوم، دو دسته تار، پیام را هدایت می کنند.
بطنی منتقل می کند. ج- از گره اول، سه دسته رشته پیام را به گره دهلیزی

بطنی با فاصله زمانی به درون بطن ها فرستاده می شود. د- پیام از گره دهلیزی

چهار4سه3دو2یک1

به طور معمول در ارتباط با قلب انسان چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟56
«در هر زمانی که دریچه های سینی ..........ند/ اند همانند هر زمانی که دریچه های دولختی و سه لختی ..........ند/اند،

به طور حتم .......... .»
الف- بسته - بسته - خون وارد دهلیزها می شود.

ب- بسته - باز - حجم ضربه ای قابل اندازه گیری است.
ج- باز - باز - دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.

د- باز - بسته - فشار خون بطن ها در حد پایینی قرار دارد.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

با توجه به منحنی زیر، می توان بیان داشت که .......... در هنگام ثبت نقطهٔ B  کم تر از نقطهٔ .......... است.57

1 C - فشار خون در زیر دریچه های سینی ابتدای سرخرگ ها

2 C - فشار خون در روی دریچه های دولختی و سه لختی

3 D - تعداد دریچه های باز قلب

4 D - حجم خون بطن ها

= برون ده قلب
تعداد زنش قلب در دقیقه

حجم ضربه ای

= برون ده قلب
حجم ضربه ای

تعداد زنش قلب در دقیقه

برون ده قلب×تعداد زنش قلب در دقیقه = حجم ضربه ای

= حجم ضربه ای
برون ده قلب

تعداد زنش قلب در دقیقه

−

−

12



کدام گزینه در مورد شبکهٔ هادی قلب یک انسان سالم صحیح است؟58

در دیوارهٔ بین بطن ها بیش از یک مسیر برای هدایت پیام وجود دارد.1

یاخته های این شبکه با دیگر یاخته های ماهیچه ای قلب ارتباط ندارند.2

بزرگ ترین گره در دیوارهٔ پشتی دهلیز راست و در عقب دریچهٔ سه لختی قرار دارد.3

از گره ضربان ساز جریان الکتریکی وارد سه دسته تار می شوند تا به دهلیز چپ برسند.4

کدام گزینه جملهٔ زیر را به درستی کامل می کند؟59
«در قلب یک انسان سالم، با شروع .......... بطن ها همانند شروع ..........، دهلیزها .......... .»

استراحت - استراحت - نیمی از دریچه های قلبی بسته می شوند.1

انقباض - انقباض - فشار خون درون سرخرگ  آئورت رو به افزایش است.2

انقباض - استراحت - مانعی برای خروج خون از سیاهرگ های ششی وجود دارد.3

استراحت - انقباض - افزایش فشار خون بطن ها، مانع از باز شدن دریچه های سینی می شود.4

شکل مقابل، نوار قلب یک فرد سالم و بالغ را نشان می دهد. کدام گزینه در ارتباط با این نمودار به نادرستی بیان شده60
است؟

بررسی تغییراتی که در این نمودار رخ می دهد، می تواند به متخصصان در تشخیص بیماری های قلبی کمک کند.1

موج T  اندکی پیش از بسته شدن دریچه های سینی و بازگشت بزرگترین حفرات قلبی به حالت استراحت ثبت2
می شود.

انقباض دهلیزها، به محض شروع تحریک این حفره  آغاز شده و کمی پس از شروع ثبت موج P  به حداکثر قدرت3
خود می رسد.

این نمودار، جریان الکتریکی حاصل از فعالیت یاخته های ماهیچهٔ قلبی را که در سطح پوست دریافت و ثبت شده4
است، نشان می دهد.
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، انقباض دهلیز، نقطهٔ B  و C  انقباض بطن و نقطهٔ D  استراحت عمومی قلب را نشان1 گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نقطهٔ 
می دهد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. بررسی موارد:2
مورد اول: به گره دهلیزی بطنی سه مسیر بین  گرهی وارد می شود.

مورد دوم: در نهایت پیام به یاخته های بطنی هدایت می شود نه نوک قلب. منظور یاخته های ماهیچه ای خود بطن است.
مورد سوم: به دهلیز چپ یک دسته تار وارد می شود که  آن هم در سراسر دیواره دهلیز گسترش نمی یابد.

مورد چهارم: دقت کنید که بعد از گره دهلیزی بطنی در فضای بین دیواره دو بطن، دسته تارها دو شاخه می شوند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در زمان نقطهٔ A  (که ابتدای شروع انقباض دهلیزی است)، دریچهٔ سینی بسته و دهلیزی3
بطنی باز است. در زمان نقطهٔ D  (که ابتدای استراحت عمومی است) دریچهٔ سینی بسته است. هم چنین در نقطهٔ C  (که

زمان انقباض بطنی است)، دریچهٔ دهلیزی بطنی بسته است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. دقت کنید این دسته تارها بین دو گره قرار دارند و ابتدا در دیوارهٔ دهلیزها گسترش4
نمی یابند. بررسی سایر گزینه ها:

گزینهٔ ۲ : در بین گره های اول و دوم سه دسته تار مشاهده می شود.
گزینهٔ ۳ : دسته های تارهای شبکهٔ هادی پس از گره دهلیزی بطنی به دو مسیر چپ و راست تقسیم می شوند.

گزینهٔ ۴ : یک دسته تار خاص وجود دارد که پیام را از گره اول به دهلیز چپ منتقل می کند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فقط مورد الف درست است. بررسی موارد:5

الف) در هر زمانی خون وارد دهلیز می شود (حتی در انقباض دهلیزی مقداری اندک خون وارد دهلیز می شود.)
ب) در بازه ۷  دریچه های سینی بازاند، که نقطه ۹  که ماکسیمم فشارخون بطنی را داریم هم در این بازه است.

ج) در بازه های ۳  و ۶  که صداهای قلبی را شاهد هستیم دریچه های سینی بسته و خون وارد بطن نمی شود.
د) انقباض دهلیزی در زمانی رخ می دهد که دریچه های سینی بسته اند.

A
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فقط الف درست است. بررسی همه ی موارد.6
الف) در مراحل استراحت عمومی و انقباض دهلیزی، دریچه های سینی بسته هستند. هم چنین در مرحله ی انقباض بطنی

دریچه های دهلیزی بطنی بسته می باشند. در همه ی این مراحل خون وارد دهلیزها می شود.
ب) در دو نقطه ازچرخه ی ضربان قلب همه ی دریچه های قلبی بسته هستند. بنابراین ورود خون به درون بطن با بسته

بودن دریچه های دهلیزی بطنی امکان پذیر نیست.
ج) در مرحله ی انقباض بطنی دریچه های سینی باز هستند. هم چنین در مراحل استراحت عمومی و انقباض دهلیزی،

دریچه های دهلیزی بطنی باز هستند. بنابراین نمی توان گفت قطعاً دهلیزها در حالت استراحت هستند.
د) در مرحله ی انقباض بطنی دریچه های سینی باز هستند. هم چنین در مرحله ی انقباض بطنی دریچه های دهلیزی بطنی

بسته می باشند. در این مرحله فشارخون درون بطن ها زیاد است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. رد سایر گزینه ها:7
گزینهٔ ۱ : بسته شدن دریچه های سینی صدای دوم را ایجاد می کند، نه دریچه های دولختی و سه لختی.

گزینهٔ ۳ : در همه مراحل قلبی، خون وارد دهلیزها می شود.
گزینهٔ ۴ : در بخش  که مربوط به انقباض بطن ها است، مانعی برای ورود خون به بطن وجود دارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. به دهلیزها  ثانیه خون وارد می شود.8

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. به مدت ۵ /۰  ثانیه خون به بطن ها وارد می شود، ۴ /۰  ثانیه مربوط به دیاستول و ۱ /۰  ثانیه9
مربوط به انقباض کامل دهلیزها است.

توضیح سایر گزینه ها:
گزینه های ۱  و ۳ : به سمت چپ قلب، چهار سیاهرگ ششی و سرخرگ  آئورت متصل است و به سمت راست قلب نیز،

بزرگ سیاهرگ زبرین و زیرین و یک سرخرگ ششی متصل است.
گزینهٔ ۲ : در کل هر دورهٔ کار قلب، خون به دهلیزها وارد می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.10
دیاستول بطن ها، یعنی هنگامی که خون از بطن ها خارج نمی شود، به مدت  ثانیه طول می کشد.  ثانیه دیاستول

دهلیزها و  ثانیه سیستول دهلیزها بنابراین به مدت  ثانیه دریچه میترال (دولختی) و سه لختی باز و فقط به
هنگام انقباض کامل دهلیز (سیستول دهلیز) به دهلیزها خونی وارد نمی شود بنابراین  ثانیه خون وارد دهلیزها

می شود و  ثانیه نیز دریچه سینی به هنگام سیستول بطن باز است.
پس

دیاستول (استراحت) عمومی قلب: 

مدت باز بودن دریچه های سینی = سیستول بطن:  مدت بسته بودن دریچه های سینی: 
مدت باز بودن دریچه های دولختی و سه لختی: سیستول بطن: 

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. صدای اول قلب تقریباً بین نقاط  از منحنی نوار قلب شنیده می شود.11

C
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. A  انقباض دهلیزها و B  انقباض بطن ها را نشان می  دهد.12
علت نادرستی سایر گزینه ها:

گزینهٔ ۱ : هنگام انقباض بطن ها، دریچهٔ دولختی و سه لختی بسته هستند.
گزینهٔ ۲ : در A  دهلیزها در حالت انقباض و در B  در حالت استراحت هستند.
گزینهٔ ۴  در B  دریچه های سرخرگی باز هستند تا خون وارد سرخرگ ها شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. مدت زمانی که خون به بطن راست وارد می شود  ثانیه است.13
استراحت دهلیزها                                                 ثانیه (استراحت عمومی + انقباض بطن ها)

باز بودن دریچهٔ سینی  آئورت                                                 ثانیه
استراحت عمومی                                                 ثانیه

باز بودن میترال                                                 ثانیه (استراحت عمومی + انقباض دهلیزها)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. دهلیزها در ۷ /۰  ثانیه در حال پر شدن می باشند و ۵ /۰  ثانیه زمانی است که بطن ها در حال14

استراحت هستند.                        

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. علت نادرستی سایر گزینه ها:15
گزینهٔ ۱ : انقباض بطن ها از قسمت پایین  آن ها شروع می شود و به سمت بالا ادامه می یابد.

گزینهٔ ۲ : این گره در دیوارهٔ پشتی دهلیز راست و در عقب دریچهٔ سه لختی قرار دارد.
گزینهٔ ۳ : فرستادن پیام از این گره به درون بطن با فاصلهٔ زمانی انجام می شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. بخش علامت گذاری شده مربوط به انقباض بطن ها است.16

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. همه موارد صحیح هستند.17

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. نقطهٔ «الف» انقباض بطن ها را نشان می دهد. در هنگام انقباض بطن ها، دریچه های دهلیزی -18
بطنی بسته می شوند، لذا مانعی برای ورود خون به بطن چپ وجود دارد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. صدای دوم قلب مربوط به بسته شدن دریچه های سینی و صدای اول قلب مربوط به بسته19
شدن دریچه های دهلیزی - بطنی است. صدای اول قلب با شروع انقباض بطن ها شنیده می شود و صدای دوم قلب در

زمان پایان انقباض بطن ها و ورود قلب به مرحلهٔ استراحت عمومی شنیده می شود.
زمان استراحت عمومی ۴ /۰  ثانیه است و زمان انقباض دهلیزها ۱ /۰  ثانیه است، بنابراین (ثانیه ۵ /۰  = ۴ /۰  + ۱ /۰ ) بین

شنیدن صدای دوم تا اول قلب ۵ /۰  ثانیه طول می کشد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. سیستول بطن ها سبب بسته شدن دریچه های دهلیزی - بطنی می شود.20

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در زمانی که دریچه های دهلیزی - بطنی یعنی دولختی و سه لختی بسته می باشند، خون از21
طریق سیاهرگ ها وارد دهلیز می شود و چون این دریچه ها بسته هستند، حجم خون درون دهلیزها زیاد می شود که این

افزایش حجم فشار خون را درون حفرات دهلیزی بالا می برد.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. برون ده بطن چپ مساوی است با حجم ضربه ای یعنی مقدار خونی که در هر ضربه قلب از22
بطن چپ خارج می شود در تعداد ضربان های قلب در دقیقه.

 تعداد ضربان در دقیقه  حجم ضربه ای = برون ده بطن چپ

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.23
گزینه ی ۱ : صدای اول تا صدای دوم قلب زمان سیستول بطنی است که ۳ /۰  ثانیه طول می کشد.

گزینه ی ۲ : خون همواره وارد بطن ها می شود به جز زمان انقباض بطن ها.
گزینه ی ۳ : دریچه های سینی شکل فقط در زمان انقباض بطن ها باز می شوند، پس در ۳ /۰  ثانیه باز و ۵ /۰  ثانیه بسته اند.

گزینه ی ۴ : دهلیزها در ۷ /۰  ثانیه از سیاهرگ ها خون دریافت می کنند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. صدای اول و دوم به ترتیب با بسته شدن دریچه های دهلیزی - بطنی (شروع انقباض بطن) و24
بسته شدن دریچه های سینی (پایان انقباض بطن ها) ایجاد می شود و هم چنین صدای اول در اواخر موج Q R S  و صدای
دوم در پایان موج T  شنیده می شود طبق نمودار الکتروکاردیوگرام انقباض بطن ها در حدفاصل R  تا T  صورت می گیرد.

پس ثبت موج T  در حد فاصل شروع صدای اول و پایان صدای دوم اتفاق می افتد. بررسی سایر گزینه  ها:
گزینه ۱ ) انقباض دو دهلیز قبل از شنیده شدن صدای اول است.

گزینه ۲ ) در اواخر موج Q R S  صدای اول شنیده می شود.
گزینه ۴ ) قبل از شنیدن صدای اول انتشار پیام از گره پیشاهنگ به گره دوم (گره دهلیزی - بطنی) صورت می گیرد.

= ۷۰×
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. صدای اول قلب (طولانی تر و بم تر) در هنگام بسته شدن دریچه های دهلیزی - بطنی (۲  لختی25
و ۳  لختی) ایجاد می شود که مربوط به ابتدای سیستول بطنی است و صدای دوم قلب که مربوط به بسته شدن

دریچه های سینی شکل است، صدای دوم در اواخر سیستول بطنی به گوش می رسد، کل سیستول بطنی،  ثانیه طول
می کشد.

در  آغاز سیستول بطنی در هر بطن حدود ۰ ۲ ۱  میلیلیتر خون وجود دارد که ۰ ۷  میلی لیتر  آن طی سیستول وارد سرخ رگ ها
(سرخ رگ ششی و سرخ رگ  آئورت) }افزایش فشار خون{ می شود. به مقدار خونی که در هر ضربان از هر بطن خارج

می شود، حجم ضربه ای می گویند. (کاهش فشارخون بطن ها) ، موج T ، کمی پیش از پایان یافتن انقباض بطن ها ثبت
می شود اما موج P  کمی قبل از انقباض دهلیزها در منحنی الکتروکاردیوگرام ثبت می شود.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در فاصله ی بین امواج P  و Q  که دهلیزها منقبض شده اند، دریچه های ۲  لختی و ۳  لختی26
بازند، تا خون از دهلیزها وارد بطن ها شود، ولی دریچههای سینی بسته هستند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. صدای دوم قلب، کوتاه و واضح بوده و ناشی از بسته شدن دریچه های سینی در هنگام27
استراحت قلب (۴ /۰  ثانیه) است. وقتی که این صدا شنیده می شود، این دریچه ها بسته شده اند و حالا پس از  آن،

مرحله  ی دیاستول قلبی شروع می شود و مقداری خون درون بطن ها جمع می گردد.

۰/۳
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. در یک چرخه ی ضربان قلب که به طور طبیعی ۸ /۰  ثانیه طول می کشد، زمان دیاستول28
(استراحت) دهلیزها برابر با ۷ /۰  ثانیه و طولانی تر از بقیه است. به زمان های مختلف در این چرخه دقت کنید:

فاصله ی صدای اول تا دوم = ۳ /۰  ثانیه
فاصله ی صدای دوم تا اول = ۵ /۰  ثانیه

سیستول دهلیزها = ۱ /۰  ثانیه  دیاستول دهلیزها = ۷ /۰  ثانیه
سیستول بطن ها = ۳ /۰  ثانیه  دیاستول بطن ها = ۵ /۰  ثانیه

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. محل علامت سؤال که در پایان موج T  است، در واقع به زمان شروع استراحت عمومی قلب29
اشاره میکند که دهلیزها و بطن ها در حال استراحت یا «دیاستول» به سر می برند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. نقطه ی  A  به اواخر انقباض (سیستول) دهلیزها اشاره دارد که بعد از  آن انقباض سیستول30
بطن ها صورت خواهد گرفت. هم چنین در نقطه ی  A  هیچ صدایی شنیده نمی شود و در نقطه ی  A  جریان الکتریکی انتشار

یافته است. بررسی گزینه ها:
گزینه ی  ۱ : در نقطه ی  A  اصلاً صدا از قلب شنیده نمی شود و هم چنین در نقطه ی  C  دریچه ی ۲  لختی و ۳  لختی بسته

می شود و صدای اول قلب شنیده می شود.
 D سلول های قلبی (مخطط و منشعب) در حال استراحت (دیاستول) هستند اما در نقطه ی  A  گزینه ی  ۲ : در نقطه ی

سلول های قلبی در حال انقباض (سیستول) هستند.
گزینه ی  ۳ : در نقطه ی  B  انتشار جریان الکتریکی در شبکه گرهی بطن ها صورت می گیرد (نه در نقطه ی  A ). یا به عبارتی

دیگر در نقطه یA   جریان از گره سینوسی به گره دهلیزی - بطنی می رود (نه خود بطن ها یا شبکه ی گرهی  آن)
گزینه ی  ۴ : در نقطه ی  A  جریان به دهلیزها قبلاً وارد شده است یعنی سرایت کرده است (نه این که سرایت می کند!) و این

نقطه محل انقباض دهلیزها است و نقطه ی  E  نشان گر استراحت می باشد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.31
۱ ) صدای اول هم در B  و هم در C  شنیده می شود.

۲ ) در D  و A  بطن ها در استراحت هستند.
۳ ) در C  تحریک در بطن پخش می شود نه هدایت از دهلیز به گره دوم.

۴ ) در نقطه ی A  تحریک وارد بطن نشده است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. موج P ، کمی قبل از انقباض دهلیزها ثبت می شود.32

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. چون بین دهلیز و بطن یک لایه عایق از بافت پیوندی وجود دارد، بنابراین تحریک ایجاد شده33
فقط از طریق بافت گرهی به بطن ها منتقل می شود. زایش تحریکات فقط در بافت گرهی انجام می گیرد. و گره اول

شروع کننده ی تکانه های الکتریکی است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. رشته های ماهیچه ای که در نوک بطن ها قرار دارند، تارهای ماهیچه ای بافت گرهی هستند.34
پس از تحریک گره دوم، انتشار تحریک از گره دوم به دسته تارهای بین بطنی، نوک بطن و سپس به طور همزمان انتشار
تحریک به شبکه گرهی دیواره ماهیچه ای صورت میگیرد. تحریک ایجاد شده به سرعت، لایه ماهیچه ای هر دو بطن را فرا

می گیرد و در نهایت موجب می شود، ماهیچه ای بطن چپ و راست به طور همزمان منقبض شود (رد گزینه ی ۱ )، فعالیت
بافت گرهی تحت تأثیر دستگاه عصبی خودمختار قرار دارد و اعصاب قلب موجب می شوند که انقباضات تندتر و یا کندتر
شود (رد گزینه ی ۴ ) با شروع انقباض بطن ها، نیروی لازم برای باز شدن دریچه های سرخرگی (سینی شکل) فراهم می شود.

⟵

⟵
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. نقطه ذکر شده زمان انقباض قلب هست که بطن ها در حال انقباض هستند. و دریچه ی35
دهلیزی بطنی بسته بوده. مانعی در جهت ورود و برگشت خون به دهلیزها هست و دریچه های سرخرگی (سینی) باز

هستند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بخش مشخص شده در منحنی الکتروکاردیوگرام (فاصله ی Q  تا R ) مربوط به بخش انتهایی36
دیاستول یعنی انقباض دهلیزها می باشد. در این بخش دهلیزها در حال انقباض هستند (رد گزینه ی ۱ ) و فقط بطن ها در

حال استراحت هستد (رد گزینه ی ۲ ). باقیمانده ی خون دهلیزها به بطن ها تخلیه می شود و دریچه های دهلیزی بطنی
هم چنان باز هستند (رد گزینه ی ۳ ) ولی هنوز انقباض بطن ها  آغاز نشده و نیروی لازم برای باز کردن دریچه های سینی

شکل فراهم نشده است. (تأیید گزینه ی ۴ )

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. وقتی که بطن های قلب منقبض می شوند (سیستول بطنی)، دریچه های سینی در دهانه ی37
سرخرگ  آئورت و سرخرگ های ششی باز می شوند تا خون وارد رگ ها گردد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. صدای دوم قلب مربوط به بسته شدن دریچه های سینی (سرخرگی) است که در هنگام38
استراحت یا دیاستول قلب روی می دهد. استراحت قلب هم کمی بعد از ثبت موج  روی دستگاه الکتروکاردیوگراف

صورت می گیرد، پس هم زمان با شنیدن صدای دوم قلب می باشد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. سیستول انقباض ماهیچه ی قلب است. در سیستول بطن ها، دریچه های دهلیزی بطنی بسته39
شده و دریچه های سینی باز می شوند. در هنگام سیستول بطن، خون سیاهرگی وارد دهلیزها می شود و در دهلیزها جمع

می شود تا در دورهی استراحت و انقباض دهلیز وارد بطن شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. پس از شنیدن صدای اول قلب، دهلیزها شروع به خون گیری از سیاهرگ ها می کنند.40

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. اگر به طرح زیر نگاه کنید متوجه می شوید که وقتی صدای دوم قلب شنیده می شود (فاز ۴ )41
یعنی دریچه های سینی بسته شدند و بلافاصله قلب وارد فاز ۱  بعدی شده و به دلیل باز شدن دریچه های دهلیزی - یعنی،

بطن ها مجدداً با خون پر می شوند.

T
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است.42
گزینهٔ درست: در فاصلهٔ زمانی بسته شدن دریچهٔ دولختی تا بسته شدن دریچهٔ ابتدای  آئورت، انقباض بطن چپ صورت

می گیرد. (حدود  ثانیه)، خون از طریق سرخرگ  آئورت به اندام های بدن ارسال می شود و سبب کاهش فشارخون
درون بطن می شود. فشارخون در سرخرگ  آئورت افزایش می یابد و اندکی پیش از پایان انقباض بطن ها موج T  ثبت

می شود.
گزینه های نادرست: موج P  نوار قلب بعدی پس از پایان استراحت عمومی این مرحله  آغاز می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.43
گزینهٔ درست: در مرحلهٔ استراحت عمومی قلب، خون بدون صرف انرژی وارد دهلیزها و بطن ها می شود و با انقباض

انرژی خواه ماهیچه های دهلیزی، بطن ها پر از خون می شوند. در هر دو مرحلهٔ استراحت عمومی و انقباض دهلیزها از
چرخهٔ قلبی، دریچه های سینی بسته اند.

گزینه های نادرست: سایر گزینه ها، نادرست هستند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.44
گزینهٔ درست: پس از انقباض بطن ها، حجم بسیار کمی از خون درون بطن ها باقی می ماند، یعنی کمی قبل از شروع

استراحت عمومی قلب.
گزینه های نادرست: سایر گزینه ها نادرست هستند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.45
گزینهٔ درست: بطن ها، اندکی پس از شروع فعالیت الکتریکی در  آن ها، منقبض می شوند. انقباض بطن در حدود وسط خط

R S  از موج Q RS  شروع می شود. بنابراین هنگام ثبت نقطهٔ S  این موج دریچه های سینی باز و دولختی و سه لختی
بسته اند.

، در مرحلهٔ استراحت عمومی قلب بوده و باز گزینه های نادرست: دریچه های دولختی و سه لختی قبل از ثبت موج 
هستند. موج T  اندکی پس از پایان انقباض بطن ها و بازگشت  آن  ها به حالت استراحت ثبت می شود.

، هنوز بطن ها منقبض نیستند و بنابراین هنگام ثبت موج T  دریچه های سینی بسته اند. در ابتدای ثبت موج 
دریچه های دولختی و سه لختی باز هستند. (اواخر انقباض دهلیزها، مصادف با شروع ثبت موج Q R S  است).

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.46
گزینهٔ درست: صدای اول قلب (پوم)، گنگ و طولانی است و مربوط به بسته شدن دریچه های دولختی و سه لختی هنگام

شروع انقباض بطن هاست.
گزینه های نادرست: سایر گزینه ها درست هستند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. جلویی ترین و کوچک ترین دریچهٔ قلبی: دریچهٔ سینی ششی پایین ترین و بزرگ ترین دریچه47ٔ
قلبی: دریچهٔ سه لختی

گزینه درست: بخش نشان داده شده با C  در مرحله سیستول بطنی قرار دارد، اما بخش نشان داده شده با D  در انتهای
استراحت عمومی واقع شده است. جلویی ترین دریچه قلبی کوچک ترین دریچه بوه و در سیستول بطنی باز است.

گزینه های نادرست: بخش نشان داده شده با B  و C  هر دو در سیستول بطنی قرار دارند. در ضمن در  آن دریچه سینی
ششی باز است. در نقطهٔ C  قلب در حالت سیستول بطنی بوده و دریچه سه لختی که بزرگ ترین دریچه قلبی است، در

حالت بسته است. پایین ترین دریچه قلبی دریچه سه لختی است که در نقطه نشان داده شده با D  قرار دارد. این دریچه

چرا که در پایان استراحت عمومی است. باز است

۰/۳

P

QRS
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.48
در زمان نقطه ی   که انقباض دهلیزی است، دریچه سینی بسته و دهلیزی بطنی باز است، در زمان نقطه ی    که ابتدای

استراحت عمومی است دریچه سینی بسته است. ضمناً در نقطه   ی  یعنی زمان انقباض بطن است و دریچه دهلیزی
بطنی بسته است. (مطابق محدوده سه موج نوار قلب)

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.49
گزینهٔ درست: همزمان با پایان انقباض بطن ها، استراحت عمومی قلب  آغاز می شود. در  آغاز این مرحله، دریچه های سینی

بسته و دریچه های دولختی و سه لختی باز می شوند. همزمان با شروع انقباض بطن ها، خون از طریق سرخرگ  آئورت به
تمام بدن و از طریق سرخرگ ششی به شش ها ارسال می شود.

گزینه های نادرست: همزمان با ثبت موج T  در نوار قلب، بطن ها در حال انقباض هستند. انقباض بطن ها و باز شدن
دریچه های سینی اندکی پس از شروع فعالیت الکتریکی بطن ها (ثبت موج Q R S ) اتفاق می افتد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.50
در نقطه ی   دریچه های سینی بسته ولی در نقطه  بازاند لذا در این شرایط فشار خون زیر دریچه های سینی پائین

است.
تشریح سایر گزینه ها:

۲ ) نادرست است زیرا دریچه دولختی و سه لختی در نقطه ی   بسته و در نقطه ی   باز است پس فشار خون در زیر این
دریچه ها بالاتر از فشار خون روی  آن است.

۳ ) نادرست است زیرا در هر دو نقطه ی  تنها نیمی از دریچه ها باز هستند.
۴ ) نادرست است در نقطه ی   (دوره ی  استراحت عمومی) حجم خون بیش از نقطه ی   (انتهای دوره ی  انقباض بطن ها)

است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.51
صدای اول قلب با شروع انقباض بطنها (شروع استراحت دهلیزها) و صدای دوم قلب با شروع استراحت بطن ها (شروع

استراحت عمومی) شنیده می شود. تشریح سایر گزینه ها:
۲ )  با شروع انقباض دهلیزها، دریچه های سینی بسته اند و لذا فشار خون  آئورت زیاد نمی شود.

۳ ) خون از سیاهرگ کرونری وارد دهلیز راست می شود!
۴ ) برای ورود خون از سیاهرگ ششی به دهلیز چپ مانعی وجود ندارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در کتاب درسی گفته شده «بافت گرهی قلب، دارای خاصیت انقباض ذاتی و خودبه خودی52
است.» این به چه معناست؟ یعنی اگر قلب یک انسان را از سینه اش خارج کنیم، تا چند دقیقه می تواند خودش ادامه
دهد!! به عبارت دیگر، قلب انسان بدون این که وابسته به سلول های عصبی باشد می تواند خود به خود منقبض شود. علت

چنین توانایی خاص، وجود یک باتریِ خدادادی! در درون قلب انسان است که گره ی پیشاهنگ (گره ی سینوسی - دهلیزی)
نام دارد.

EH

G

BC

CB

DC
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. فرستادن پیام از گره دهلیزی بطنی به درون بطن، با فاصلهٔ زمانی انجام می شود. در واقع53
پیام برای مدتی در گره دهلیزی بطنی متوقف می شود و با فاصلهٔ زمانی به شبکهٔ هادی بطن منتقل می شود.

بررسی سایر گزینه ها:
 Q R گزینهٔ ۱ : قبل از اتمام شنیدن صدای اول که هر چهار دریچهٔ قلبی بسته هستند، انتشار پیام الکتریکی و ثبت موج

مشاهده می شود. (فعالیت الکتریکی بر فعالیت مکانیکی قلب تقدم دارد.)
گزینهٔ ۲ :  آغاز تولید پیام در گره پیشاهنگ همزمان با شروع ثبت موج P  می باشد. فعالیت الکتریکی قلب زودتر از فعالیت

در نتیجه در زمان شروع ثبت موج P  انقباض دهلیز مشاهده نمی شود. مکانیکی قلب رخ می دهد
گزینهٔ ۳ : در طی انقباض دهلیزی، دریچه های دهلیزی بطنی باز هستند و در این زمان انقباض عضلات ماهیچهٔ دهلیزی

قابل مشاهده است.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.54
حجم خونی که در هر انقباض بطنی از یک بطن خارج و وارد سرخرگ می شود، حجم ضربه ای نامیده می شود. اگر این مقدار

را در تعداد ضربان قلب در دقیقه ضرب کنیم، برون ده قلبی به دست می  آید. برون ده قلبی متناسب با سطح فعالیت بدن
تغییر می کند و عواملی مانند سوخت وساز پایهٔ بدن، مقدار فعالیت بدنی، سن و اندازهٔ بدن در  آن مؤثر است. میانگین

برون ده قلبی در بالغان در حال استراحت حدود پنج لیتر در دقیقه است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.55
موارد «ج» و «د» صحیح هستند.

بررسی موارد:
الف) گره پیشاهنگ در زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین قرار دارد.

ب) با کمی فاصله، دسته تار خارج شده از گره دوم به دو مسیر راست و چپ تقسیم می شود:

ج) با توجه به شکل بالا صحیح است.
د) با توجه به فعالیت کتاب درسی صحیح است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.56
بررسی موارد:

الف) درست، خون در کل دورهٔ چرخهٔ قلب می تواند به دهلیزها وارد شود.
ب) نادرست، وقتی دریچه های سینی بسته اند، خون از بطن ها خارج نمی شود تا حجم ضربه ای قابل اندازه گیری باشد.

ج) نادرست، وقتی دهلیزها منقبض اند، دریچه های سینی نمی توانند باز باشند.
د) نادرست، وقتی دریچه های سینی باز هستند، فشار خون در بطن ها بالااست.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.57
، این دریچه ها باز هستند. وقتی دریچه های سینی بسته اند، فشار در نقطهٔ B  دریچه های سینی بسته ولی در نقطهٔ 

خون روی دریچه های سینی بیش تر از زیر دریچه ها می باشد.
C
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است.58
در دیوارهٔ بین بطن ها، دو مسیر برای هدایت پیام وجود دارد.

تشریح سایر گزینه ها:
گزینهٔ (۲ ): یاخته های این شبکه با دیگر یاخته های ماهیچه ای قلب ارتباط دارند.

گزینهٔ (۳ ): کوچک ترین گره در دیوارهٔ پشتی دهلیز راست و در عقب دریچهٔ سه لختی قرار دارد.
گزینهٔ (۴ ): از گره ضربان ساز، جریان الکتریکی وارد سه دسته تار می شوند تا به گره دهلیزی بطنی برسند.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.59
با شروع استراحت بطن ها، دریچه های سینی و با شروع استراحت دهلیزها (شروع انقباض بطن ها)، دریچه های دولختی و

سه لختی بسته می شوند.
تشریح سایر گزینه ها:

گزینهٔ (۲ ): برای شروع انقباض دهلیزها، این حالت صادق نیست.
گزینهٔ (۳ ): به طور کلی برای برگشت خون از سیاهرگ های ششی به دهلیزها مانعی وجود ندارد.

گزینهٔ (۴ ): با شروع استراحت بطن ها، فشار خون بطن ها تا باز نشدن دریچه های دولختی و سه لختی افزایش نمی یابد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. توجه کنید که شروع انقباض دهلیزها اندکی پس از شروع موج تحریک  آن ها (موج P ) رخ60
می دهد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینهٔ ۱ : صحیح است.
گزینهٔ ۲ : موج T  اندکی پیش از پایان انقباض بطن ها ثبت می شود. بسته شدن دریچه های سینی، همزمان با پایان

انقباض بطن ها رخ می دهد.
گزینهٔ ۴ : صحیح است.
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